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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft.
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
^-~JS-wnyif«-

íjpi szám ára 10 ít, |

Bácsmegye közigazgatása.*)

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden kedden és Toéntelr^

HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij rmnden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

-(■«os­

szam ára 10 kr.

„Pesti Napló“ derüre-borura közöl 
az utóbbi időben Bácsmegyéről
cikkeket, és úgy látszik, jól esik 
neki, ha Bácsmegyén alkalom-
adtán egyet-egyet üthet. Hát a 
„PestiNapló '-nak bizonyára nagy 

oka lehet Bácsmegye vei megelégedettnek nem
lenni mert e megye ugyancsak hálátlanul vi­
seltetett annak idején a mérsékelt ellenzékkel
szemben, de hg g „Pesti Napló“-nak a megye 
rágalmazásában öröme telik, hát akkor erre soha 
talán jobb alkalma nem nyílhat, mint épp a jelenben.

Mert habár Bácsmegye közigazgatási szolgá- 
jft ^ ffliüipteriprpban ez idő szerint a legjobbak 
köze tartozónak van elismerve, kétségtelen, hogy 
Báosmegyének is van még mosni való szennyese, 
mint meg van minden megyének a magáé, és ha 
ma több vetődik fel belőle, mint a múltban, e 
körülmény csak a mellett bizonyít, hogy a tiszto­
gatáshoz is annál erélyesebben hozzáláttak,

A purificatió megkezdődött a restauratiQ alkaU 
mával a központban és folytatódott ugyanoly, vagy 
még fokozottabb erélylyel a megye egész területén 
és i jelenben már egész a községjegyzői kar 
reg< hálásáig jutott.

A megye hatósága már eddig is valóban ha­
talmas munkát végzett, hogy a közigazgatás re­
formját előkészítse. Emlékszünk még jól arra a 
rendeletre, melyet Teleki, a volt belügyminiszter, 
közvetlen a restauratiok előtt a törvényhatóságok­
hoz menesztett. E rendelet, ha nyíltan nem is, de 
azért eléggé érthetőn adta tudtára a megyéknek, 
hogy ott, a hol a választás nem a közigazgatás 
érdekének megfelelöleg ütne ki, a hol tehát a 
hivatalokba olyanok jutnának be, a kik akár a 
szakképzettség, akár a munkabírás, vagy munka­
akarás szempontjából kifogás alá esnének, a kor­
mány a közigazgatás államosítása esetén legkevésbé 
sem lesz hajlandó a választás eredményét meg- 
változhatlan állapotnak tekinteni.

Nincs az országban megye, mely e rendelet 
intent lóinak jobban megfelelt volna. Bácsmegye tiszt­
viselő karában akkora tisztogatást vittek véghez, 
mint sehol máshol az országban. Az árvaszéknél 
pl. olyan gyökeres volt a purificatió, hogy a régi 
ülnökökből mutatónak is alig maradt, a szám­
vevőségnek csaknem fele kiesett; a többi állások­
nál történt változásokat nem is említve.

Sándor Béla, a megye főispánja erősen el 
volt határozva, hogy a közigazgatás szervezetéből 
kiküszöböli az oda nem való elemeket. És hogy 
ezt keresztül is vihette, még pedig akként, hogy az 
összes állások csaknem egyhangúlag lettek betöltve, 
fényes tanúságot tesz ama rendithetlen bizalomról’ 
melylyel a megye közönsége iránta viseltetik. Mi 
ez osztatlan bizalom forrása, nem nehéz eltalálni.

Sándor Béla ugyan nem tartozik azon fő­
ispánok közé, ki hangzatos szavakkal iparkodnék 
a megye közvéleményének rokonszenvét maga 
köré gyűjteni és bár határozottan representativ 
természetű egyéniség, elvekkel nem dobálózik, 
erelyet nem fitogtatja, de a gyakorlatban annál 
tetterosebben érvényesíti akaratát. Mint kiváló köz- 
igazgatási szakember, döntő súlylyal van a köz- 
szolgálat összes kérdéseire és bár a megye kor­
mányzatát a központban határozottan autoritativ 
alapon viszi, a községeknek önkormányzati jogaik­
ból folyó intézkedéseit oly szigorúan respektálja, 
hogy a helyhatósági szervezet immunitását még 
ott is védelmébe veszi, a hol annak figyelmen 
kívül hagyása mellett a legerősebb befolyásolás 
iparkodik is érvényesíteni magát. Taktikából teszi-e? 
— nem keressük; de tény az, hogy e magatar­
tása által oly bizalomra tett szert a megye közön­
ségé előtt, de különösen a községekben, hogy ezek 
már-már legapróbb ügyeiket is akár deputatiók, 
akar felebbezés útján eléje viszik.

Es mialatt a minisztériumban a közigazgatás 
reformálása irányelveinek megállapításán dolgoz­
nak, sót attól a perctől, hogy a kormány ezt 
programmjába felvevő, Bácsmegye főispánja az 
alispánnal együttműködésben a reform gyakorlati

*) A „Nemzet4 27-iki esti számából.

1 észét iparkodik megvalósítani. A központban e 
törekvés már is hatalmasan érezteti magát, a 
járásokra, a községekre kihatólag pedig erélyesen 
megkezdődött. Természetesen, hogy ez nem tör­
ténhetik meg anélkül, hogy helylyel-közzel fel ne 
keveiodjek olyasmi is, ami elég alkalmas arra, 
hofy Por* felverje. Ahol erősen ható szerekkel 
radikális kúrát alkalmaznak, ott a bőrön bújik ki 
a oaj, a fekélynek újabb tünetei támadnak, de a 
gyógyulás annál biztosabb és gyökeresebb.

Es ha Bácsmegyében a megye hatósága ma 
nem eppen keztyűs kézzel tapint a dolgok ele­
venére, ha ahelyett, hogy tépéssel tapasztaná a 
sebeket, kóccal sodorja ki azokat, — helyesen 
teszi. Elvégre is a jó közigazgatás nem függhet 
a rendszerek elméletétől egyedül és bármilyen 
vérmes reményeket fűzünk is a közigazgatás tervbe 
vett íeformjához, a kérdés megoldása első sorban 
mindig, a végrehajtás mikéntjétől fog feltételeztetni.

Báosmegyét a közigazgatás reformja tehát 
nem fogja készületlenül találni. Az epuració mun­
kája különösen a községekben (pedig eddig is 
nem egy jegyző bánja) nincs még egészen befe­
jezve és a tulajdonképeni tisztogatás talán még 
csak ezután fog következni. No hát — ennek a 
nagy épületnek még nem egy sarkát kell majd 
alaposan kitakarítani és akik kedvet találnak ab­
ban, hogy a szemetet összeszedve a vásárra vigyék, 
e passziójuk kielégítésében nem fognak szükséget 
szenvedni.

Nagyon valószínű tehát, hogy a „Pesti Napló 
nak még nem egyszer lesz alkalma Bácsmegye 
ellen agyarkodni. Hiszen a mérsékelt ellenzék 
már is készülődik a választásokra és ahol egyéb­
bel nem küzdhetnek, ott a rágalom, a mások bér 
feketitése is megjárja korteseszköznek. Mines ellene 
kifogásunk,' ha a „Pesti Napló dnak ez gusztusa 
szerint való dolog; elvégre is, kiki a maga módja 
szerint.

Hanem az ellen már igenis van kifogásunk, 
hogy éppen bácsmegyeiek azok, kik holmi lappaliakat 
mesterségesen felfuva, az ország színe elé visznek, 
hogy ott önmegyéjük nevét, reputációját pellengére 
tegyék. Hiszen ha ezen urakat, kiknek elhisszük, 
hogy van okuk duzzogni, annyira megszállta a 
toliforgatás dühe, van itt a megyében elég lap, 
mely szívesen nyitja meg részükre hasábjait. Mert 
vagy azért veszik ez urak a tollat kezükbe, hogy 
bizonyos bajokra felhívják a figyelmet és akkor 
a remediumot mégis csak legcélszerűbb talán 
otthon keresni, vagy csupán a rágalmazás a cél 
és akkor' legalább is perfidiának kell tekintenünk 
amaz eljárást, mely a személyes boszut elég jog­
címnek tekinti egy egész megye tekintélyének 
megkissebbitésére. Mert hát, uraim! rut madár 
az, mely önfészkébe rutit, de kétszeresen rut, mely 
szemetet hord beléje.

Iskoláink beszámolója.
Véget ért valahára a szellemi aratás hónapja 

is: iskoláink befejezték vizsgálataikat és tanévü­
ket. Beállt a nagy szünetidő s ifjúságunk szét­
oszlik jól' megérdemelt nyugalomra a szélrózsa 
minden irányában. De vájjon jól megérdemelt 
nyugalomra-e, kérdezhetné valaki olvasóim közöl?! 
Általában kielégitő-e az eredmény annyi fáradság 
után? Elegendő-e az a szellemi fejlettség, a me­
lyet a hivatalos statisztikák táblázata oly ridegen 
élénk tár? Még mindég általános az a panasz, hogy 
az iskolák sokat követelnek, de keveset nyúj­
tanak. Éppen azért tanulóink túl vannak terhelve 
házi teendőkkel, amelyek pusztán ismeretek el 
sajátitasára, tehat a tulajdonképi tanulásra szorít­
koznak. Hány tanuló van, aki nem bírja lec­
kéit otthon elvegezni becsületesen; csak kipked- 
kapkod ebből is abból is valamit, de az egészből 
édes-keveset! Mennyi e vádból az igazság ? S 
hogy segíthetni a meglévő bajokon ? Hányszor 
beszélték ezt már meg gyűléseken és lapokban! 
S a betegség mégis csak lappang és sorvaszt.

Előttünk fekszik iskolánk két „Értesítője“, 
a közepkereskedelmi iskoláé s a főgymnáziumé. 
Elemi iskoláink és zárdánk nem adtak ki nyom­
tatott „Értesítőt.“ Amazok tehát számokkal be­
szélnek. A középkereskedelmi iskolának volt két

osztálya: 22—23 tanulóval. E 45 tanuló köző 
jeles rendű volt egy tanuló, másodrendű pedig 
tizenkettő. Az eredmény tehát meglehetős közepes. 
A főgymnáziumnak volt 9 osztálya, összesen 221 
tanulóval. Ezek közöl jeles összesen 5, elégtelen 
eredmenynyel (akik osztályt ismételni tartoznak) 
45. Az eredmény tehát szintén meglehetősen kö­
zepes. Felsőbb osztályokba tényleg csak 145 
tanuló léphet ma a 221 tanuló közöl. Az elemi 
iskolák eredménye valamivel kedvezőbb szokott 
a statisztikában lenni, de tényben alig. Alulírott 
meglátogatta több osztály vizsgálatait. S különö­
sen a magyar olvasás és a magyar nyelvtani 
feleletre irányítottá figyelmét. Talált pedig az elemi 
iskolák utolsó osztályaiban is többeket, akik bak­
tatva, betüzgetve olvasták a feladott olvasmányt. 
A nyelvtani ismeretekről csak annyiban szólok, 
h°í?y jobb volna a felsőbb iskolák érdekében nem 
is tanítani. Avult elnevezések, logikátlan szemlé­
letek uralkodnak itt javában, amelyek annál 
jobban ártanak a tanulóknak, mennél jobban elsa­
játították. — Valóban itt volna már az ideje, 
hogy az „Országos Közoktatási Tanács“ erre 
a pontra irányítaná figyelmét. S a leányisko­
lákban mindez még csak hagyján! Ők alig 
mennek az elemi iskolákból felsőbb tanulmá­
nyokra. De rendkívül káros ez a fiukra, akik 
aztán a gimnáziumban újra élűiről és uj elneve­
zésekkel kénytelenek ugyanazokat a dolgokat meg­
tanulni. Mit használt most már eddigi fáradságos 
tanulásuk ? Csak az ő későbbi kínjukat és pro­
fesszoraik kínját szaporította.

Különben érdekesek e vizsgálatok nemcsak 
az elsajátított ismeretek mennyiségére nézve, ha­
nem különösen a tanuló ifjúság készségére és fele­
letbeli ügyességére nézve is. Csak „igen“ és „nem“ 
feleletekbe szorított feleletek mindig henye gon­
dolkodásra, kierőltetett munkára mutatnak. A 
tiszta tudásnak önálló, hosszabb, kimerítő felele­
tekben kell nyilatkoznia. Szép példáját láttuk en­
nek zárdánk leány növendékeinél. Egyes osztá­
lyok, különösen az ötödik (s utána a hetedik osz­
tályt illeti meg a dicséret) leányosztály tanulói 
oly szabatos és kimerítő feleletet adtak és oly 
biztossággal, a minőt ritkán volt még alkalmunk 
hallani. Általában az az erős érdeklődés és figye­
lem, nemkülönben a feleletekben mutatkozó hatá­
rozottság és szabatosság következetes és nem­
lankadó iskolai foglalkozást árul el. S csakis ily 
foglalkozassa! hozhatni létre komoly eredményt. 
Bár másrészről az elől a tény elől sem lehet el­
zárkóznunk, hogy leánynövendékeink rettenetesen 
el vannak halmozva otthoni megtanulandókkal. 
Ehhez véve most már, hogy leányaink általában 
érzékeny ebbek, tevékenyebbek és hamarabb fej­
lődnek, mint ifjaink, a fényes siker könnyebben 
is megmagyarázható. (A zárda hetedik leányosz- 
talyaban pl. 28 tanuló között tíz kitűnő és négy 
jelesrendű.) Különben az egyöntetű szigornak és 
fegyelemnek mindég erősen nevelő a hatása. Észre 
lehet ezt vennünk zárdánk összes osztályainál. 
Tisztaság, rend, meleg érdeklődés, meg nem csap­
panó figyelem és határozott, szabatos feleletek 
jellemzik általában ez osztályok növendékeit. Még 
csak több iskolai és kevesebb — ha lehet, semmi — 
házi munka a növendékek részéről: s zárdánk 
tanítását városunk tanügyének mintájául állíthat­
juk oda.

S különösen ez az utolsó pont (t. i. a ta­
nulók otthoni tanulása) az, a melyre többi isko­
láink mellett tisztelendő nénéink figyelmét is irá­
nyítanunk kell. Mennél többet tanuljanak meg a 
növendékek az iskolában. Ez legyen a főcél. S 
az ideál ennélfogva: mindent az iskolában! „Mert“
— a mint ezt már egy más helyen is mondot­
tam — mindaddig, a mig a tanulók otthon kény­
telenek leckéket tanulni s az iskolába csak azért 
járnak, hogy ott érdemjegyekre felmondják, (tehát 
beszámoljanak olyasvalamivel, a mit nem kaptak 
es beszámoljanak olyasvalakinek, a kitől nem kap­
ták) s ismét újakat kapjanak: mindaddig joggal 
mondhatjuk, hogy tanítóink nem tanítanak, hanem 
csakis óráról-órára körvonalozzák követeléseiket. 
Pedig az iskolák ideálja az lehet csupán, hogy 
ők maguk tanítsák meg a tanulókat mindenre, a 
mi csak megtanítandó. Mert csakis azt követel-
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hetik tanulóinktól jogosan, a mit nekik ők maguk 
adtak. Minden megértést tudásnak, és minden gon- 
dolkodást tanulásnak kell megelőznie. Ez az em­
beri agy működésének természetes haladása. Ép­
pen ezért a tanulókat nem szabad agyon magya- 
rázgatni, hanem az ismeret-elemeket egyenként 
kell fejébe verni. Ha vannak valamely dologban 
ismeretei, ezeket majd összeköti ő tudatában maga 
is, azaz: megérti a dolgot önmagától is.

Ha tehát panasz van a sikertelenség és a 
túlterheltség ellen, e panasz csakis a módszerre 
vonatkozhatik. Egy-két úgynevezett „megmagya­
rázás“ után leckéket adunk fel, amelyeket a tanulók 
otthon kénytelenek megtanulni s az iskolában ér­
demjegyekre felmondani. Egész éven át csak fe­
leltetünk s ezért fölösleges az évvégi vizsgálat; 
s a tanulók mindent otthon kénytelenek megta­
nulni s az iskolába csak azért járnak, hogy egy­
más után fel-felmoiulják — ezért vannak annyira 
munkával elhalmozva! Szóval az a közepes siker 
is, a melyet a statisztikák és tapasztalatok feltün­
tetnek, csak kis részben az iskolai tanítás sikere. 
Inkább otthoni önmunkásság teremtette, a melyre 
az iskolák csak rákényszeritették növendékeiket. 
A siker siker — mondhatná ugyan valaki. Ez 
igaz; de nem lehet közömbös a komolyan gon­
dolkodó előtt, vájjon nem lehetne e ifjúságunk 
rendkívüli elfoglaltságán könnyíteni. Ha az isko­
lai órákat (naponként 5—ö) tanulásra, azaz a 
manap otthon megtanulandó dolgoknak elsajátí­
tására fordítanák s otthon teljesen szabadok lehet­
nének, tudatuk nyugodtabban és biztosabban ala­
kulna, mint ezen folytonos otthoni önkinzással 
alakul. A tanítás, a tudatbavésés legyen tehát az 
iskolák főfeladata — s nem az agyonmagyará- 
zás, vagy aggon feleltet és.

Jól megérdemlitek tehát a nyugalmat kedves 
növendékek! Bár ha nem valami fényes is az 
eredmény, a melyet felmutattok, de a mai iskolai 
módszer mellett a ti otthoni keserves munkátok 
nak, a melyet az iskolában csak bemutattok, a 
gyümölcse! Onkeresményetek tehát, a melyet ta-

általáuos meghatalmazott bejelentése folytán, a halászati 
jogosultság megállapithatása céljából, a tárgyalás: 1. 
Ó-Szivac, Cservenka, Kula, Ó- és Uj-Verbász községek 
határára folvó évi július hó 7-ik napja tűzetik ki ak 
ként, hogy a találkozási hely O-Szivac községére réggé 
7,10 órakor a ferenccsatornai hajóállomás; Cservenka 
községére y4ll órakor a hajóállomás; Kula község ha­
tárára V*12 órakor a hajóállomás; és 0- és Uj-Verbász 
községek határára d. u. 6 órakor a verbászi zsilip. 2 
Szenttamás, Turia, Nádalj és Tiszafoldvár községek ha 
tárára folyó évi julius hó 8-ik napja tűzetik ki, akként, 
hogy a találkozási hely Szenttamás és Turia községére 
d. e. 10 órakor a szenttamási zsilip; Turia község déli 
határa és Nádalj községére a kompliid d. e. 11 órakor; 
Tiszafoldvár község határára d. u. 3 órakor a műutnál 
levő komphid. 3. Petrovoszelló község határára folyó 
évi julius hó 9-ik napja a községházán d. e. 10 órakor 
4. Zenta város határára julius hó 10-ének d. e. 9 órája 
a polgármesteri hivatalban. 5. Bajsa község határára f. 
évi julius hó 12 ik napjának d. e. 9 órája tűzetik ki. 
Miről az érdekeltek oly felhívással értesittetnek, hogy 
ezen jogosultságra vonatkozó észrevételeiket vagy ki­
fogásaikat a megye alispánjának akár Írásban folyó évi 
julius hó 4-én akár a tárgyalás napján szóval annál is 
inkább terjesszék elő, mert az 1888. évi XIX. t. c. 6. 
§-a értelmében a határidők elmulasztása a halászati jo­
gosultság elvesztését vonja maga után. Zomborban, 1890. 
június hó 25 én. Schmausz Endre, alispán.

A Duna áthidalása Baja mellett. A 
„B—i K—ny“ irja, hogy a baja-báttaszéki vasút kiépí­
tése és a Dunának Baja melletti áthidalása illetékes he­
lyen cl van határozva és hogy a terv kivitele már csak 
rövid idő kérdése. Ez által nemcsak a tengerparttal való 
legrövidebb összeköttetés tekinthető biztosítottnak, hanem 
miután a szegszárd- bárányavári h. é. vasút kiépítése 
szintén kétségen felül áll, az okkupáit tartományokkal 
való közvetlen közlekedésnek mi sem fog útjában állani.

Hirdetmény. Bács-Bodrogk vármegye központi 
választmánya részéről az 1876. évi XVIII. t.-c. 2. § ának 
rendelkezése folytán ezennel közhírré tétetik: Miszerint 
ezen vármegye összes országgyűlési képviselő választói­
nak ideiglenes névjegyzéke a központi választmány szék­
helyén Zomborban a vármegye-palota kistermében, az 
egyes községek választóinak ideiglenes névjegyzéke pe­
dig az illető községben a községházánál, Vajszka-Bogyán 
körjegyzőséget képező községekre nézve pedig a kör­
jegyzőség székhelyén, Vajszkán, folyó évi julius hó 5 ik 
napjától bezárólag ugyanazon hó 25-ik napjáig mindenki 
által megtekinthetés végett közszemlére ki lesz téve ; 
továbbá, hogy az 1874. évi XXXIII. t.-c. 44. §-a értel-
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nitói parancsra szereztetek! Pihenjetek hát édesen mébeu az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét 
és jóízűen. Boldog szünetidőt! illetőleg bárki felszólalhat, és mindenkinek jogában áll,

J ” 1 azon választókerületben, melyhez tartozó, valamely köz­
ség névjegyzékébe felvétetett, bármely jogtalan felvétel 
vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen ugyancsak folyó 
évi julius bó 5-től bezárólag ugyanezen hó 15-ig Bács- 
Bodrogh vármegye központi választmányához Írásban 
intézendő és azon község elöljáróságánál, — Vajszka- 
Bogyán községekre nézve a körjegyzőnél, -— benyújtandó 
felszólamlással élni, melynek névjegyzéke ellen a fel­
szólamlás történik. A választási törvény 45-ik §-a értel­
mében mindenkinek a község elöljáróságánál, illetőleg 
a vajszkai körjegyzőnél benyújtott felszólamlásokat meg­
tekinteni jogában állván, ugyanazokra folyó évi julius 
hó 16-tól bezárólag ugyanezen hó 25-ig mindenki, ki 
felszólalni jogosítva van, azon község elöljáróságánál, 
melynél a felszólamlás benyujtatott, ezen felszólamlásokra 
vonatkozó észrevételeit Bács-Bodrogh vármegye központi 
választmányához intézve nyújthatja be. Az ezen záros 
határidők alatt netalán benyújtott felszólamlások, úgy 
az ezekre tett észrevételek felett Bács-Bodrogh vármegye 
központi választmánya az 1874. évi XXX111. t. c. 48. 
§-a szerint t. évi szeptember hó 1-től ugyanezen hó 
20-ig hozandja meg határozatait, és azokat a most idézett 
törvény 49. §-ának rendelkezéséhez képest f. évi szep­
tember 20-tól ugyanezen hó 30-ig bezárólag közszemlére 
a vármegye kistermében kiteendi. Az ezen határozatok 
ellen netalán beadandó és a m. kir. kúriához írásban 
intézendő felebbezések Bács-Bodrogh vármegye alispán

XIII. évfolyamára.
Helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . 6 írt.
Fél évre 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

2MSr Néptanítók számára :
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Hírek.
Uj ügyvéd. Dr. Bállá Emil újvidéki városi fő „ ___ ______

kapitány a napokban Budapesten az ügyvédi vizsgálatot I jónál, mint a központi választmánynak törvényszerinti 
sikerrel letette. _ elnökénél, a határozatok kitételét, "illetőleg kézbesítését

Áthelyezés. A zom bori m. kir. pénztigyigazga- követő 10 nap alatt nyújtandók be. Bács-Bodrogh vár­
óság Schiffer Béla, Csáktornyái m. kir. VI. oszt. adó- mcgye központi választmányának Zomborban, 1890. évi 
isztet, saját kérelmére a zombori m. kir. adóhivatalhoz | juutus hó 25-én tartott üléséből. Schmausz Endre s. k.

alispán, mint a kpv. elnöke. Hauke Imre s. k., mint a 
kPv- jegyzője.

... ?on.a a Dunán. Az I. cs. kir. szab. Duna 
gozüajózási társulati igazgatósága f. é. julius hó 7-től 

életbe lépteti a zóna tarifát, melynek 
díjszabásai tetemesen mérsékeltebbek az eddigi áraknál, 

Becsből Orsováig az I. oszt. jegy eddig 25 frt 
bO krba került, inig ezentúl csak 14 frt 40 kr. lesz.

Esküvők. Tegnap délután három fényes esküvő 
ment végbe a helyb. r. kath. templomban. Ez alkalom 

... ....... . mal Foilár József könyvkereskedő esküdött örök húsé
m hosok tiszteletére minden évben június get Gromilovits Mariska kisasszonynak ; Csúzdy Halász

nie-i kolostor’1!!!,01!? SZ,°k aí a regen>es fekvésű Hava- Béla vegyeskereskedő Stebler Emma kisassyoíynak és 
■ X. *■ “plnmaban tartam. A szerbek e zárán- | Fanyó József kulai járásbirósági végrehajtó Stebler

Etel kisasszonynak esküdtek örök hűséget.
Panasz. Nem tudjuk, hogy kinek a bölcs ren­

deletéből származik az az abuzus, hogy a városháza 
körüli tereket délután 2 és 3 óra közt söprik. így tör­
ténik aztán, hogy olyan porfölleg támad, mely legke­
vésbé sem válik legszebb köztereink díszére. Vájjon 
nem lehetne-e esténként végezni ezt a söprést'? — O.

Szökevény. Mikosevits Mátyás bajai illetőségű 
honvédhuszár századától megszökött. Körözik.

t
tisztet,
ugyanazon minőségben áthelyezte.

Pályázat van hirdetve az újvidéki kir. járás 
bíróságnál joggyakornoki állásra 2 hét alatt.

Nyugdíjazás. A vallás- és közoktatásügyi ni. 
kir. miniszter Fehérváry Péter bajai tanítót 42 évi szol­
gálat után nyugdíjazta.

Kinevezés. A zombori kir. pénzügyigazgatóság: 
Goldstein Izidor zombori adóhivatali díjtalan gyakornok- 
jelöltet állomáshelyén való meghagyás mellett — adó­
hivatali gyakornokká nevezte ki.

Ravanicai ünnepély. Újvidéki levelezőnk 
A rigómezei hősök tiszteletér

doklási heh én ez évben is a legszebb rendben tartatott 
a szokáasos ünnep mintegy 8—10 ezernyi közönségme;

jelenlétében. Ili órakor délelőtt kezdődött az istenitisz­
telet, melyen 10—lo kalugyer fényes egyházi ornátus- 
ban vett reszt. Mise után körmenet volt, a mely eltartott 
( e u am 4 oiaig. Egy órakor a zárdában miutegv 60 
terítek11 fényes ebed tartatott és a legjobb hangulatban
Ívíii l" H Istcn ,szabad ege alatt a nép ezrei 
gjtikkeztek kisebb nagyobb csoportokban s vig zeneszó 
me lett keso estig mulattak. Az ünnep egy sikerült ju- 
uiaiisnak nevezhető. Az - A kis lutri megszüntetése. A pénzügymi- 

, . ünnep rendezői ugyan készültek I niszteriumban, behatólag foglalkoznak azon eszmével
amia " lmtet6sszerü jelleget adni, de a szerb nép józan hogy a kis lottó eltöröltessék, illetőleg úgynevezett osz-
gondolkozasan hajótörést szenvedett céljok. így aztán tály-sorsjátékkal helyettesittessék. E reform az adott vi-
azgipszeknek nem maradt egyéb dolguk, mint az, hogy szonyok közt természetesen csak úgy valósítható u»yan
leszittak magukat elkeseredésökben a sárga földig. Meg- meg, ha az osztrák pénzügyi kormányzat is azonos
jegyzem még, hogy az előzékeny zárdafőnök a hírlapok rendszabályokat léptet ugyanakkor életbe • de errv érte 
tudósítóit vendégszerető asztalához meghívta. így múlt sitésből, melyet a pénzügyminisztérium az összes lottö 
el tehát a ravameai ünnepély a legszebb rendben és vi- hivatalokhoz intézett, következtethetni ho»y döntő he

ÄlSiW; Bács-Bodrogh vármegye alispánja

. Ongyxlkossagi kísérlet. Baján Féderer Ist-
peKSC=ed ODgyilkossági szándékból gyufaoldatot

Sy0rfan ,alkalmazott gyógyszer azonban meg­
mentette az életnek. 6

Szabadka város törvényhatósága. Ju­
nius ho eu tartott közgyűlésén szentgyörgyi plébá-

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a királyi kincs­
tári uradalom képviseletében a zombori kir. kincstári 
ügyészség, a Ferenc csatorna részvénvtársulat, Petrovo 
szellő, Szenttamás, Turia, Tiszafoldvár községek; Zentí
remlpypit tnnúpcii vÓi-ao Ac .. ! *i «.I . .rendezett tanácsú 
viseletében

uaesu varos és a bajsai Vojuits család kép- 
bajsai \ojnits Máté szabadkai ügyvéd mint

nossá Mamuzsits Félixet választotta, 120 szótöbbséggé 
Kuluncsics hittanár ellenében. Nagy lelkesedéssel fogadta 
a közgyűlés a polgármester indítványait s egyhangúlag 
elhatározta, hogy Mária \ aléria király kisasszony eskü­
vője alkalmával a törvényhatóság a felségekhez üdvözlő 
feliratot intézzen ; hogy 1 ugyanez alkalommal a városi 
szegények javára 5000 frtos alapítványt tesz s végül, 
hogy százötven ezer frtnyi költségen egy kórházat épit, 
melyet a királykisasszony nevére keresztel. A miniszter 
jóváhagyta egy 1,400.000 forintnyi kölcsön felvételét a 
városi iskolák, kórház és gimnázium építésére.

Az adóhivatalok és a hagyatékok fel­
vétele. A pénzügyminisztérium arra a tapasztalatra 
jutott, hogy az adóhivatalok nagy része a hagyatékok 
pontos bevallásának ellenőrzésére rendelt jegyzéket ren­
detlenül, illetőleg szabályellenesen vezeti s nevezetesen 
elmulasztja a halálesetek bevezetését nemcsak a vagyon­
talanul, de sokszor a vagyon hátrahagyásával elhalt 
egyéneknél is. A szóban forgó jegyzékeknek pedig a 
kincstárt jogosan megillető hagyatéki illeték beszedése 
Géljéből igen fontos rendeltetése van s azok hanyag vagy 
szabályellenes vezetése folytán jelentékeny hagyatékok 
is illetékezés nélkül maradhatnak, ami a kincstárnak 
kiszámithatlan kárt okozhat. Ez okból tehát szigorúan 
meghagyta a pénzügyminiszter legközelebb, az adóhiva- 
loknak, hogy a haláleseti bejelentéseket kivétel nélkül 
bevezessék a jegyzékbe, akár maradt hátra cselekvő va­
gyon, akár nem s a hagyatéki illeték kiszabásához szük­
séges adatok beszerzése körül minden késedelem nélkül 
s teljes erélylyel járjanak el s az illetékek kiszabását 
haladéktalanul eszközöljék.

Hymen. Futtákon junius 23-án vezette oltárhoz 
Schmidt Henrik kultúrmérnöki rétmester Patz Jozefin 
kisasszonyt; frigyüket a menyasszony nagybátyja, Maison 
Mihály rigyicai plébános áldotta meg, rövid csinos beszéd 
kíséretében.

Évzáró vizsga. Csantavérról írják: A helybeli 
izraelita iskolában junius hó 24-én tartattak meg az év­
záró vizsgálatok. Őszintén megvallva, sokat, nagyon sokat 
vártunk, s minden hízelgés nélkül őszintén elmondhatjuk, 
hogy nem csalódtunk feltevésünk és várakozásunkban, 
mert Eóder Jakab tanító ur oly fényes eredményt pro­
dukált, mely méltó azon bizalomra, melylyel az iz­
raelita hitközség irányában viseltetett, midőn őt még az 
évzáró vizsgák előtt, az eddigi szokástól eltérőleg, min­
den előzetes pályázathirdetés nélkül, állásában teljes meg­
elégedésének kifejezése mellett véglegesítette. Ä vizsga 
lefolyását tantárgyról tantárgyra részletezni feleslegesnek 
tartjuk, csak általánosságban jelezzük, hogy a mindkét 
nembeli tanulók minden egyes tantárgyból oly korrekt, 
határozott és öntudatos feleleteket adtak, mintha nem 
gyermek tanulókkal, hanem felnőtt s képzett egyénekkel, 
állottunk volna szemben. Valóbb érzelemmel alig üdvö­
zöltek valakit, mint őt üdvözölték az összes jelenlevők, a 
vizsga megtartása után.

Eljegyzés. Kratzl Dániel dombóvári vasúti tiszt­
viselő, eljegyezte Szigriszt Gyula szolgaidról végrehajtó 
kedves leányát, Mariska kisasszonyt.

Kifogott hulla. Folyó hó 9-én a csurogi ha­
tárban egy, az iparos osztályhoz tartozó 30—40 éves, 
közép termetű, jól táplált, vörös hajzatu, bajusz és szakáiu 
ismeretlen férti hulla fogatott ki a Tisza folyóból. Iíuhá- 
zata áll: egy drapszinű, béletlen kalap, egy kék nyak­
kendő, egy rövid, barna kabát, ugyanoly szövetű mellény, 
egy fehér kockás barna alapú nadrág, egy pár bőreipő, 
egy fehér ing, melynek melső és felső és mindkét alkar­
nak alsó része vörös-kék kockákkal van ellátva, egy 
fehér-kék kockákkal ellátott gallér és ugyanoly vászon- 
Jól álló két drb kézelő, egy fehér gatya, melyen köz­
vetlen a kötőhely mellett F. H. betű tisztán kivehető, a 
kabát jobboldali zsebében rózsaszínű zsebkendő, melynek 
szélei kék és fehér csíkokból álló bordurral vannak el­
látva. A nadrág jobb zsebében egy fehér csont zsebkés, 
melynek két pengéje van. Zsablyai szbiró.

Hirdetmény. A zombori m. kir. pénzligyigaz- 
gatóságnak folyó évi május hó 16-án 39289/1. 1890. sz. 
a. kelt közlése szerint igen gyakran fordulnak elő oly 
esetek, mely szerint egyesek a mondott igazgatósághoz 
benyújtott kérvényeiket, illetve az ott tárgyalás alatt levő 
ügyeiket postai levelezőlapon sürgetik nemcsak, de e 
lapot arra is felhasználják, hogy az említett igazgatóság­
hoz kérdéseket, sőt folyamodványokat is intézzenek, mely 
körülmény könnyen visszaélésekre szolgáltathat alkal 
mat és azonfelül még bélyeg megrövidítést is idéz elő. 
Ezen visszás állapot megszüntetése szempontjából a kez­
detben megnevezett igazgatóság fentidézett közlésében 
kijelenté, hogy a hozzá intézett ily levelezőlapok jövőben, 
figyelembe vétetni és tárgyaltatni sohasem fognak. Miről 
a város lakossága saját jól felfogott érdekében tudomás­
vétel ^végett ezennel értesittetik. Zombor, 1890. évi ju­
nius 7-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

Évzáró ünnepély volt hétfőn a helybeli fő­
gimnáziumban. Előzőleg az ifjúság a róm. kath. és gör. 
keleti templomokban hála istenitiszteletet, Te Deupiot 
tartott. Ezután a nagyterembe vonultak s szép közönség 
jelenlétében elénekelte a kar a Hymn üst; utána Albrecht 
József I. oszt. tanuló a Szózatot szavalta el szépen, lel­
kesen ; majd Radulovits Gedeon III. oszt. tanuló sza­
valta Garay Kontját, Popovits Döme gördülékeny fordí­
tásában. Végül Csamprág István VI. oszt. tanuló Das 
Glück von Edenhall von Uhland ei mű zeneiesen szép- 
hangú költeményt adta elő. Most Müller Alajos VI. oszt. 
tanuló olvasta tel értekezését, melyben Xenophon had­
vezér példájából igazolta, hogy a kitartás a siker titka. 
Végül Yárosy Tivadar igazgató-helyettes, visszapillantva, 
az ev eredményére, fejtegette a szülők és az iskola kö-, 
zött mutatkozó disszonancia káros hatásait. — A jutal­
mak kiosztása zárta be az ünnepélyt, amint következik :‘ 
Kapp János VI. osztályú tanuló „Deák Ferenc“-félé' 
segélyegyleti ösztöndíjat élvezett. Összege 40 frt. Inotay 
László IV. osztályú tanuló „Trefort Ágoston“-féle"segély- 
egyleti ösztöndíjat élvezett. Összege 40 frt. Karácson 
Gyula V. osztályú tanuló „Szilágyi Mór “féle jutalom- 
dijat nyert, összege 10 frt. Müller Alajos VI. osztályú 
tanuló „Radios György “ féle jutalomdijat nyert Egy 
darab 10 frankos arany. Proli Lajos VII. osztályú tanuló’ 
„Vértesi Károly “-féle jutalomdijat nyert. Egy drb 10. 
frankos arany. Fejér Gyula apát-plébános ur 1000 frtos 
jutalomdíj alapítványának évi kamataiból égy-egy 10 
frankos aranynyal a következő jó magaviseletű és szor- 
galmas róm. kath. tanulók jutalmaztattak: Józits Alajos 
MII oszt. tan., Proli Lajos VII. oszt. tau., Müller Ala- 
J08 , ®8zt. *an-i Farácson Gyula V. oszt. tan., Deutsch
Antal I\. oszt. tan., Buda Ferenc III, oszt. tan. Kör-
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möczy Ernő II. oszt. tan, Tóth Gyula I. oszt. tan. - 
Zombor sz kir város törvényhatósága 160 forintot volt
iutSmlzásf D1DifZ?t“ek sze6énys°i"su, szorgalmas tanulók 
tii£ v- árti áta<?ni ’ ezen jutalomdijakat a tanári tes- 
thlet a következőknek Ítélte oda: Józits Alajos VIII.
oszt. tan. 20 fit, Kleiner Lajos VII. oszt. tan. 20 frt, 
Gyiszalovits Vészeim VI. oszt. tan. 10 frt, Csamprág 
István VI. oszt. tan. 10 frt, Vitkovits Dömötör V. oszt 
rü' A,., Loscbltz Ferenc IV. oszt. tan. 10 frt, Gold- 
tahn Mihály IV. oszt. tan. 10 frt, Kuzmits Ferenc III. 
oszt. tan. 10 frt, Pacher Iíezső III. oszt. tan. 10 frt 
Czirják Mihály II. oszt. tan. 10 frt, Czinkler Kálmán 
11. oszt. tan. 10 frt, Tómits Péter I. A) osztályú ta­
nuló 10 frt, Albrecht József I. B) oszt. tan. 10 forint. 
Szabó Ferenc zombori pénzügyi igazgatósági számtiszt 
urnák 1 drb cs. és kir. aranyát Kleiner Gyula VIII. oszt. 
tanuló nyerte, a tornászaiban tanúsított ügyességéért. 
Lőwy Vilmos urnák 1 drb 10 frankos aranyát nyerte 
Goldfáhn Mihály IV. oszt. tanuló, az izr. vallástanban 
tanúsított jeles előmeneteléért. Gróf Csáky Albin vallás- 
és közoktatásügyi magy. kir. miniszter ur őnagyméltó- 
sága adományából a következők, mint nem magyar 
anyanyelvűek, kik a magyarban a legjobb eredményt 
mutatták fel, nyertek diszkötésű jutalomkönyveket: Ter- 
zin György V. oszt. tan. Fraknói Vilmosnak: „Erdődy 
Bakócz Tamás élete“ cimü művét; Bádics Dusán VI. 
oszt. tan. dr. Simonyi Jenőnek: „A sarkvidéki felfede­
zések története“ cimü művét; Kapp János VI. oszt. tan. 
Paszlavszky Józsefnek: „Az emberszabású majmok és 
szervezetük“ cimü művét; Ergh Oszkár IV. oszt. tan. 
Salamon Ferencnek : „Magyarország török hódítás korá­
ban“ cimű művét; Gyiszalovits Veszelin VI. oszt. tan. 
Shakespere: „Coriolanusa“ cimü művét. Vértesi Károly 
budapesti ügyvéd urnák „Több országból“ cimű útiraj­
zát jutalmul kapták a következő tanulók: Bádics Dusán 
VI. oszt. tan, 1 rey Károly V. oszt. tan, Neugebauer 
Armin V. oszt. tan. Lang Oszkár IV. oszt. tan, Ernszt 
Fülöp IV. oszt. tan, Antalkovics Vilmos III. oszt. tan. 
Károlyi Lajos III. oszt. tan, Kuzmits Ferenc III. oszt. 
tan, Bruck Sándor II. oszt. tan, Ungár Imre II. oszt. 
tan, Körmendy Imre II. oszt. tan, Albrecht József, 
Bittermann Béla, Fleseh Bezső, Huszár József, Horváto- 
vics Iván, Kümpfner Náthán, Littvay Béla, Margalits 
Ede, Szól Károly, Vuics Bránkó, Terzin Miksa és Zsuifa 
Jenő I. oszt. tanulók. A nemeslelkű adományozók fo­
gadják ez utón is úgy a jutalmazottak, mint az intézet­
nek leghálásabb köszönetét.

Megyénk Szerbiához tartozik. Srpski 
Szvet (Szerb világ) címén a belgrádi államnyomdában 
ef?y könyv jelent meg, melyhez 41 kép és egy térkép 
van csatolva. A könyv leginkább a földrajzzal foglalko­
zik és nem csupán a Szerb királyságot, hanem Ó-Szerbiát, 
Montenegrót, Macedóniát, Bosznia-Hercegovinát, Horvát-, 
Dalmát- és Szlavonországokat, hanem még Bács-Bodrogh, 
lorontál, Krassó és Temesmegyéket, valamint egész Bui- 
gáiiát szerb földnek tekinti. És — ami a legérdeke­
sebb — ezt a könyvet a szerb kormány elfogadta — 
iskolakönyvnek.

. Körrendelet. A mérnöki címmel és az erre 
alapított műszaki foglalkozással való visszaélés oly gya­
kori, hogy úgy a mérnöki kar tekintélyének és munka­
körének biztosítása valamint a műegyetemi oktatás, sőt 
az egyesek érdekében is szükségesnek látom, hogy a 
jelzett irányban tapasztalt visszaélések teljes szigorral 
megakadályoztassanak. Ez okból egyetértésben a belügyi,

Dunán túlra. A küldöttség előbb Beksics Gusztáv or- 
szággy képv^eJot kereste fel, mint aki a Dunántúli ki 
,,ATf01 .ésa szlavóniai magyarok megmentésének kér­
dését napirendre hozta, hogy köszönetét mondjon neki 
és egyszersmind felkérje, hogy Bethlen András gróf 
loidmivelesi miniszterhez vezesse. Erre a küldöttség Bek- 
sics Gusztáv vezetése alatt tisztelgett a miniszternél és 
előadta kérését a betelepítés iránt. A miniszter, aki kü­
lönben is a legbehatóbban foglalkozik a telepítés kér­
désé v el, e tekintetben rövid idő alatt nagyszabású in­
tézkedésekkel fog fellépni. A miniszter legszivélyesebben 
fogadta a küldöttséget s megígérte, hogy mindent elkö- 
\et, hogy a maradeki és könyékbeli magyarok, kiket 
a fillokszera tönkre tett, minél előbb visszatelepithetők 
legyenek. A küldöttség később Fejér Miklós államtitkár­
nál és Bedő Albert min. tanácsosnál tisztelgett. Ők is, 
mint a miniszter, a legszívesebben megígérték, hogy igye­
kezni fognak a vissza telepítést minél előbb végrehaj­
tani. A küldöttség a nyert feleleteket örömmel tudomá­
sul vette, s megnyugtató hírekkel mentek vissza falujokba.

Gyaszhir. Alulírottak szomorodott szívvel jelent- 
jük, szeretett húgom, illetve sógornőm, valamint számos 
rokonok és ismerősök nevében, hogy Müller Mariska 
június hó 27-én, éjjeli 12 órakor, életének 25-ik évében 
rövid szenvedés után elhunyt. A boldogult hűlt tetemei 
junius hó 29-én délután 6 órakor Szelencse, kalap-utca 
obi. számú házban beszenteltetnek s onnan a Szent- 
Bokusról nevezett sirkertben tétetnek örök nyugalomra. 
Lelke üdvéért az engesztelő szent miseáldozat július hó 
o-én délelőtt 9 órakor fog a helybeli r. kath. egyházban 
megtartatani. Zomborban, 1890. évi junius hó 28-áu. Örök 
béke lengjen porai felett! Veszelovszky sz. Müller An­
tónia, testvére. Veszelovszky Károly, sógora. Özv. Ve­
szelovszky sz. Hoszpoczky Anna, nagynénje. Veszelov­
szky Aranka, Veszelovszky Ottó, unokahugai.

Városi közgyűlés.

kereskedelem, füldmivelési és igazságügyi m. kir. mi 
niszter urakkal szoros ahhoztartással ezennel tudomá­
sára hozom a közönségnek, hogy 1. az okleveles mér­
nöki címet csak azok használhatják, kik az 1850. év 
év előtt a budapesti tud. egyetemmel kapcsolatban fenn­
állott mérnöki intézettől mérnöki oklevelet, 1850-től 
kezdve pedig a m. kir. József műegyetemmel egyenlő 
rangú valamely külföldi műegyetemtől mérnöki oklevelet 
nyertek, 2. azok, akik valamely műegyetemen a föld­
inél tant és a mérnöki épitő-tudomány okát, ut-, vasút-, 
épitéstant, vizépitéstant, hidépitéstant az oklevél-kényszer 
előtti időkben (1874/5-ig) teljesen, vagy legalább nagyobb- 
íeszben hallgatták és e tárgyakból műegyetemeken leg­
alább részben vizsgálatokat is tettek, valamint azok, 
akik 1874/5 óta a kir. József műegyetemen mérnöki sza­
kaszosztályának összes kötelezett tantárgyait halgatták 
és azokból kivétel nélkül vizsgálatokat tettek, a mérnöki 
címet az „okleveles“ jelszó nélkül ezentúl is használhat­
ják. 3. A kir. József műegyetem részéről 1880-ig bezá­
rólag kiállított földmérői oklevelek nem jogosítanak a 
mérnöki cim viselésére, azok birtokosait csak az okle­
veles földmérő cim illeti meg. 4. Azok, akik a mérnöki 
címet valamely általuk betöltött közhivatal, vagy pedig 
állam feljogosítás alapján viselik (kataszteri, kincstári, 
vasúti és városi mérnökök, birtokrendező, működő, il­
letve hitelesítő mérnökök stb.) e címeket tudományos 
minositésökre való tekintet nélkül, ezentúl is viselhetik 
addig, a meddig a jelen pontban körülirt hatáskörök 
egyikében működni jogosítva vannak. 5. Az okleveles 
mérnöki, illetve mérnöki, valamint az okleveles föld­
mérői címek jogosulatlan használása által az 1879. évi
40. t. c. 45. § a értelmében elkövetett kihágások ese- 
teiben az ezen kihágási ügyekben az 1880. évi 37. t. c.
41. §-a szerint eljáró közig, hatóságok a kir. József mű- 
egv etemnek szakvéleményét minden egyes előforduló 
kihágási esetben kikérni kötelesek. 6. A hatóságok ezen- 
túl csak oly egyének által készített mérnöki munkála­
tokat (földmérés, közúti és vasúti előmunkálatok, hidak 
és vizépitméuyek tervei) fogadhatják el hivatalos tár­
gyalásra és az idevágó szakkérdésekben csak oly egyé­
neket használhatnak hivatalos szakértőivé, akik az 1. és 
2. pont alatt, illetve tisztán földmérési teendőkre nézve 
a pont alatt körvonalozott műszaki minősítésnek meg­
felelnek. A jelen pontban foglalt szabály alól azonban 
_ (vétetnek a 4. pontban említett egyének által tulajdon-

epeni hatáskörükön belül készített műszaki munkálatok 
tizápáiy ek" ^U(*aPes*’ 1890. május 23-án. Gróf

. Szlavóniai magyarok küldöttsége a 
i'll I m^velesägyi miniszternél. Szlavóniában a 
r»n,m8fera !Zm,t.én ua&y pusztításokat visz véghez. Sze-

. e8mresebb bortermő vidékei nagy részt már
aláhl^tiif0- / jgyében több magyarokból, vagy leg- 
. f njomoan magyarokból álló község van, melye- 

..... Z|.° ve®ze(lelme ekként a legnagyobb nyomorba 
döntött. Ilyen Maradék, Lrögh stb. falu. Az előbbi köz- 
segnek egy küldöttségé járt a napokban Budapesten, hogy 
csupán e falu „<0 magyar családja s esetleg egyéb fillok­
szera sújtott magyarok is visszatelcpittessenek a hazába,

A napiiend előtt főispán ur Öméltósága idézvén 
ezen város közönségének a koronás király és legmaga­
sabb családja örömeiben való mindenkor tanúsított rész­
vétét, indítványozza, hogy a törvényhatóság Mária Va­
léria főhercegnőnek Ferenc Szalvátor főherceggel való 
egybekelése alkalmából feliratilag fejezze ki őszinte íidv- 
kivánatait. Elénk éljenzéssel elfogadtatik.

A napirend tárgysora:
Polgármesteri jelentés. A nagyérdekű jelentés egész 

I terjedelmében igy hangzik:
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A közigazgatásnak a lefolyt bóbani állapotáról van 

szei eiicséin jelentésemet a következőkben előterjeszteni:
I. A tanácsi iktatóba beérkezett e hó foly7amán 755 

ügydarab, hozzáadva a múlt havi 751 hátralékot, el volt 
intézendő 1506, melyből 637 eliutéztetvén, hátralékban 
maradt 869.

II. A községi bíróságnál beérkezett e hóban 283 
ügydarab, mely mind elintéztetvén, hátralék nincs.

III. A rendőrkapitányságnál beérkezett 486 tigy- 
daiab, melyből 460 elintéztetvén, hátralékban van 26. 
A közbiztonság állapota kielégítő volt, tűzeset nem for­
dult elő. Eltoloncoltatott 1, áttoloncoltatott 8 egyén.

1V- egészségügyi viszonyok e hónapban eléggé 
kedvezőek voltak úgy a betegségek, mint a halálozások 
tekintetében. Az uralkodó kórnem a váltóláz volt. Ka- 
nyaió, > öi lieny és roncsoló toroklob egyes esetei szór­
ványosan mutatkoztak.

Y- A múlt hó végén fellépett járványos száj- és 
körömfájás a marhaállományban megszűnvén, a múlt havi 
jelentésemben említett zárlati intézkedések hatályon ki- 
\ ül helyeztettek. Az állategészségügy terén egyéb emlí­
tésre méltó esemény nem merült fel.

VI. Állami adóban befolyt e hóban 7321 frt 67 kr
Községi pótadóban.................... 2245 frt 90 kr.
Hadmentességi dijban .... 104 frt 36 kr. 
Birtokváltozási dijban .... 229 frt 64 kr.
A házipénztár állapota eléggé kedvező, az előirány­

zott bevételek eléggé szabályosan folynak be.
VII. Az úti adó kivetésének előmunkálataira szük- 

segelt 500 frtnyi összegnek az országos közmunkaalap- 
bol való igénybevétele a nagyméltóságu m. kir. kereske­
delemügyi miniszter által engedélyeztetvén, az útadó ki­
vetésére szükséges előmunkálatok már folyamatba tétettek.

\Hl- y kövezési munkálatok e hó folyamán foly­
tatta! ván, a folyó évre előirányzott munkálatok rövid idő 
alatti befejezése várható.

IX. Az artézi kiítból kifolyó vízmennyiségben a 
múlt hó folyamán csökkenés mutatkozván, Zsigmondy 
Béla vállalkozót ezen hiány elhárítására felhívtam, ki is 
értesítése szerint a jövő hó folyamán személyesén fog 
megjelenni és a vizcsökkenés elhárítása mellett a kibé- 
lelési munkálatokat is foganatosítani.

Azon kérelemmel fordulok a tekintetes törvényha­
tósági bizottsághoz, miszerint ezen jelentésemet tudomásul 
venni méltóztassék.

Éljenzéssel tudomásul vétetik.
Belügyminiszteri leirat a szegénymenház kibővítése 

nanti közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában s az 
építés biztosítása iránt megtartott árlejtés eredménye.

I Ullrich Vince építésznek, ki 10%-ot engedett, mint leg­
olcsóbb vállalkozónak kiadatik.

, Honvédelmi miniszteri leirat a honvédségi laktanya 
kibővítése iránt. A város közönsége a véderő fejlesztése 
éiuekében minden telhető áldozatra hajlandó, azonban 
minthogy a legalább 120,000 frtba kerülendő laktanya 
évi 4000 frtnyi teherszaporulatot képvisel: Koczkár Zsig- 
mond, dr. Csihás Benő és Fejér Gyula urakból bizott­
ságot küid a m. kir. honvédelmi miniszterhez, arra ké­
rendő, hogy a rendesnél nagyobb fej-bért megállapítani 
és a szerződést tizenöt éven túl megnv'ujtani kegyes­
kedjék.

Belügyminiszteri leirat a városi pótköltségvetés jó­
váhagyása tárgyában. A regále megváltása folytán ka­
matveszteségkép előállt 8786 frt hiány, az italok városi 
pótilletékéből fog fedeztetni; borra 2 frt, sörre 50 kr, 
pálinkára 3 frt a pótadó hlként.

Belügyminiszteri leirat a városi középkereskedelmi 
iskola tanári javadalmazásának felemelése iránt hozott 
közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. A 200 frt 
lakbér és 100 frt ötödéves pótlék jóváhagyatik.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri leirat a Baja- 
Újvidék között Zombor érintésével tervezett helyi ér­
dekű vasútnak Latinovits Ernő nagybirtokos és társai

részére megadott előmunkálati engedélye tárgyában. Uta- 
sittatik a polgármester, hogy a tárgyalásokon részt ve­
gyen s a város érdekeit éberen képviselje.

Polgármesteri javaslat az úti költségvetés terhére 
mérnöki és utbiztosi állások rendszeresítése iránt. A mos­
tani érdemdús mérnök fizetése 1000 írtról 1200 frtra 
emeltetik, 1000 frt fizetéssel második mérnöki és 600 frt 
javadalommal utbiztosi állás rendszeresittetik.

Polgármesteri előterjesztés a veprováci, régi pa- 
cséri (lénia) sáponyai, rancsevói, sikarai, kupuszinai, 
csataaljai, zsárkováci és bukováci utaknak a törvény- 
hatósági utak hálózatába leendő felvétele iránt. A for­
galom nagy előnyére fölvétetnek.

Pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése a közép­
kereskedelmi iskola építési tervezete tárgyában. A mos­
tani kamatbér által törleszthető tőke, körülbelül 18 ezer 
frt erejéig az építkezés a kistemplom-utcai köztelken 
elvben jóváhagyatik.

Polgármesteri előterjesztés a gyalogsági laktanya 
és a Bezerédv-féle telek között elterülő 658 Q öl föld­
területnek az utcai vonal szabályozása céljából leendő 
megvétele iránt. Egyhangú névszerinti szavazással meg­
vétetik 526 frt 80 krért.

Szinügyi bizottság jelentése Egry Kálmán színigaz­
gatóval a jövő színi idényre megkötött szerződés tár­
gyában. Tudomásul vétetik.

., Szinügyi bizottság javaslata a szinházban eszköz- 
lendő átalakítások iránt. A színház scgélvezési alapból 
az emeleti erkélyszékeknek nagy légjáratuk miatt úgyis 
kevéssé népszerű helyébe, öt páholy építtetik úgy, hogy 
a kaizati közönség kilátásait ne korlátolják. Egyben a 
szükséges kisebb átalakításoknál dr. Vadas indítványozza, 
bogy az általa ajánlott olcsó és egyszerű zuhanyozóval 
tegyenek próbát. Erre dr. Csihás polgármester megjegyzi, 
hogy télen a zsinórpadláson befagyna a viz. Barthal 
ajánlja, hogy az előcsarnokból nyíljék a karzat bejárata 
is , ezáltal a légvonat kevesbedik s a fűtés könnyebb lesz.

Közigazgatási bizottság jelentése az ülésekről el­
maradt tagok iránt. Tudomásul vétetik.

A sikarai vendéglő felülvizsgálatáról felvett bizott­
sági jegyzőkönyv. Az épület 3072 frt 43 krba került, 
alapozási többletmunka 53 frt 91 kr.

A városi bolthelyiségek bérbeadása iránt meg­
tartott árverés eredménye. A 2. és 3. számú boltra uj 
áiverés hirdettetik, a többinek kiadása jóváhagyatik.

Tanácsi előterjesztés Lugumerszky Mladen adótiszt 
megj utal mazása iránt. Száz írttal jutalmaztatik.

Lovászy Andor volt Il-od aljegyző kérvénye 66 
forint 031/2 krajcár nyugdijjárulék visszafizetése iránt, 
"tekintve, hogy minősítés hiányában csak ideiglenesen 
alkalmazottnak tekintendő, 66 frt 3 ’/2 krt visszakap.

Falcione Gusztáv kérvénye a Falcione Gyula-féle 
ösztöndijalapitványi házban általa bérelt bolthelyiség egy 
részének albérbe adliatása iránt. Megengedtetik.

Mérnöki jelentés a hivatalos helyiségek átalakítása 
folyamán felmerült költségtöbbletek tárgyában. A 2291 
frt többlet a szegényalapnál megtakarítandó 4000 írtból 
fog fedeztetni.

Szalay Mártonná sziil. Bogyoii Aranka szülésznői 
oklevelének meghirdetése. Meghirdettetik.

Sörös Antal írnok kérvénye fizetési előleg meg­
adása iránt. 135 frt előleg megadatik.

1 hurszky Jenő tanácsos 4 hétre szabadságoltatik.

Még egyszer a Spannagel Samu filozófiája.
Kedves olvasóm!

A 47. számban bemutattam Neked Spannagel cser- 
venkai nyomdásznak s —a mint később megtudtam — 
valami „Orient“ cimű német hetilap szerkesztőjének és 
kiadójának „Általános világnézet“ cimű, állítólag filo­
zófiai tanulmányát. Tettem pedig ezt komoly tartóz­
kodással egyrészről Te miattad, másrészről pedig a fi­
lozófiai név miatt, bár a munka tartalma, mely a 
legszigorúbb követelményű vicclapnak is gazdag forrásul 
szolgálhatna, nagyon a humor és vicc országa felé ra­
gadott. Azóta fordult egypárszor a Földgolyóbis s a cser- 
venkai filozófus agyában rettenetesen harci gondolatok 
ébredezének: meggyilkolni azt a „gyógyíthatatlan álla­
potra szoruló“ kritikust, aki az ő „tömör és élces“ ta­
nulmányát annyira dehonesztálta. Bettenetes! Jó hogy 
beállt a nagy vakáció és én — elmenekülhettem ; ugyan­
csak sírhattak volna halálomon arányos hitelezőim! . . . 

De ugyan hogy is vagdaikozikhát,Spannagel tiamu?! 
„Talán nem is feleltein volna Simon dr. ur kriti­

kájára, mert hiszen munkám maga annak legjobb 
cátolója, de azon körülmény is, hogy hivatottabb ítéle­
tek ... ha nem is értenek valamennyien egyet művemmel, 
azt azonban nem találták benne, mit Simon dr. ur, hogy 
ezen műben nemcsak hogy frázis nincs, de még felesle­
ges sem, hogy tömören és é 1 c e s e n vau írva. Ezek 
után fc eleire csak az késztet, hogy kritikus ur csak­
ugyan akadt a műben két mondatra, melyek hibá­
san forditvák — találta azokat, mint vak a garast.“ 

Ugy e hogy szépen vau mindez megírva kedves 
olvasóm! Ugye hogy érthető és világos az az első, gyö­
nyörű, hosszú mondat ?' Aztán ugy e, ha egy munká­
ban éppen két, a szerző által is beismert hibás hely 
van s valaki megtalálja ezeket, akkor úgy találta őket 
ugy e mint a vak a garast V! No látod, mégis jó 
ám a cServenkai filozófia! Tehát mégis hibásan van 
fordítva. S vájjon hogy hangzik a bölcs eredeti'?, .„und ist 
so viel Baum als Stoff“ a fordítás pedig igy szól: „és any- 
nyi a tér mint az anyag“. Aha, most már érted ugy e ked­
ves olvasóm '? ! Ez tehát nem azonosságot akar kifejezni, 
hanem darabszámot, t. i. annyi darab tér vau a vilá­
gon, a hány darab anyag. S ezt én jámbor kritikus a 
munka gyöngyének neveztem! Lám, lám! No most 
már „szeretek okos lenni s okosabb még inkább.“ 
léhát „annyi a tér, mint az anyag“ ezt mondja a for­
dítás. S ismételjük nagyon okosan. Mert ezzel kimon­
dotta a térnek és az anyagnak azonosságát, amit 
Mayer Bobért láugeszüleg megsejtett, a mikor az erőt 
a térrel mérte és igy vele azonosította. Persze erre mond­
hatom én jogosan, hogy úgy találta a fordító, mint a 
\ak a garast. Mert íme a szerző nem azt gondolta, ő 
annyi tért mond, mint anyag van. Ez pedig már darab 
szamot jelent! Hogy ezt honnan szopta a szerző és mit 
,e m9ndani= ebben rejlik Cservenka mély filo- 
íozoüaja... Ls ime mégis ez a munka gyöngye, ha

, v*cc*aP forrásának s nem filozófiai munkának 
nézzük!



E helyen említettem, hogy rossz magyarság­
gal van a szöveg fordítva. Tehát már éreztem, hogy 
a fordításban van valami hiba. Most Így vág felém 
Cservenka: „A fordítót — ki mellékesen mondva, tanár 
s több magyar könyvnek szerzője (gondolom egy ma­
gyar nyelvtannak is) — minden tétovázás nélkül rossz 
magyarnak mondja s nem gondolja meg, ami úgy látszik 
nem is szokása, hogy ezen mondásával mily sértő me­
részséget követett el.“ Én azt mondtam rossz ma­
gyarsággal van fordítva a hely. Spannágel pedig 
azt mondja, hogy én rossz magyarnak neveztem a 
fordítót. Pedig a fordító tanár és magyar nyelvtant 
is irt. Következéskép: jó magyarsággal vau a hely 
fordítva. Lám mire jó a eservenkai filozófia: „Megen­
gedem“, — folytatja Spannágel — „hogy a fordító 
rossz német és nem is filozófus, hogy nem értette 
át egészen a német eredeti szöveget s hogy tán épen 
ezért iparkodott szóról-szóra is fordítani — amint elő­
szavában mondja. Lehet hogy a fordításból itt-ott kirí 
ezen eljárása“ ... tehát Spannagel maga is beismeri, 
hogy ki kirí a fordításból, hogy nem j ó fordítás, mert 
szóról-szóra, azaz a német szöveg szerint, tehát rossz 
magyarsággal van fordítva. És mégis nekem rugtat ? 1 
Hja, ez is eservenkai filozófia 1

Még egy pár kuriózumot.
En azt mondtam : „ha a filozófia tudomány — akkor 

mindenesetre megtanulható.“ Erre Spannagel igy okos- I 
kodik g „Tudományt megtanulhat az ember, de a bői- I 
csészét nem tudomány, hanem az észnek egy előnye 
(ő rá nézve pedig hátrány!) s ez meg nem tanul­
ható. Csak az ész, lehet bölcs ész s csak azt az észt 
nevezzük bölcs észnek, mely önálló és okos gondolatokat 
teremt.“ Kérem ez szóról szóra igy van. Jól van, legyen 
igaza ! En a filozófiát megtanulhatónak állítom — ő meg 
nem tanulhatónak. Ugyan kedves olvasóm, nem önkritika 
ez mindegyikünkre nézve?! Spaonagel, a filozófus, 
azt állítja, hogy ő rá nézve a filozófia nem tudomány, 
és meg nem tanulható, vagyis hogy legalább ő a filo­
zófiát nem bírta megtanulni . . . Hja, ez is eservenkai 
filozófia ám !

Aztán lejjebb igy folytatja Spannágel kritikája:
„A gondolat — az anyagságra való tekintettel — csak 
ugyan nem más, mint egy semmi.“ Hát ez nem ön­
kritika? En a gondolatot tárgyiasnak (szubjektiv- 
objektiv), ő pedig semminek mondja. Idézhetnők rá 
találóan a szentirásbeli mondást : „saját szádból Ítéllek 
meg téged“ ... a te gondolataid valóban semmik. 
„Lehet egy gondolatnak, vagy valamennyinek a létben 
l^rgyi képe, de ezen kép már nem g o n d o 1 a t, ez 
tárgy“. így folytatja Spannágel. Valóban, ha vele be­
szélnék most, és nem Veled, kedves Olvasóm, lehetetlen 
volna azt nem mondanom neki; „Uram! maradjon ön 
az ólombetűknél és szóknál s ne törekedjék a szellem 
arany betűihez és szavaihoz jutni ! Önre nézve a filozófia 
csakugyan örökre zárt ország, megtanulhatatlan 
tudomány!“ De mondom Veled beszélek kedves 01 va 
sóm, azért beleereszkedem egy pár felvilágosító meg- 
jegyzésbe. Minden, a mit csak gondolunk és mondunk,

a békét megőrizni“. Menjünk sorba s kérdezzük 
önmagunkat: miért vagyunk mi Németországgal szövet­
ségben, miért őrizzük éppen mi az európai békét és miéi 
van az, hogy mi tartsuk oda hátunkat Németoiszágéi . 
Németország tudja hogy mit akar. Minden áron meg­
akarja őrizni a Franciaországtól erőszakkal elvett taito- 
mányokat. Lehetséges hogy Olaszország is tudja mi 
akar, csakhogy azt amit ő akar, nem felel meg saja 
érdekeinknek. No de azt mondják, mi is tudjuk, hogy 
mit akarunk. Keleten akarjuk érdekeink légkörét tei- 
jeszteni. De váljon közeledünk-e annak megvalósítás ­
hoz ? Mi azt mondjuk hogy nem. Mi nem vagyunk ké­
pesek még Bosznia és Hercegovina népét sem a magunk 
részére megnyerni. És miként állunk Szerbiával, azt a 
mai állapotok legjobban bizonyítják. Kálnoky külügy­
miniszterünk azt állítja, hogy Szerbia kormányának nin­
csen tekintélye. Mi tudjuk, hogy miként gondolja ezt 
Kálnoky ur. Váljon a haladó párti kormánynak és vele 
Milán királynak volt-e annak idején tekintélye a nép 
előtt ? Igen akkor Szerbia jó volt, csendes és békesze­
rető, a haladópártiak bölcsek és okosak, a nép józap 
és szorgalmas. így gondolkoztak politikusaink ákkof, 
mikor Szerbiában törvénytelenség és legnagyobb rendet­
lenség uralkodott. A nép élete nem volt egy percre 
sem biztosítva a haladópárt dühös bosgzijállásától. így 
beszéltek politikusaink akkor, midőn Milán király és a 
haladópárt szemlátomást vezették Szerbiát a törik orvé- j 
nyébe.

Hirdetmény.
Alulirt ó-sztapári lakosnál Ó-Sztapár község' 

tulajdonához tartozó pusztai birtokon 300 bag­
lya első minőségű idei termésű széna
általában, úgy részben is szabad kézből eladó. 

Ó-Sztapár, 1890. évi junius lio 2o-én.

3_1 Sztankovits Lázár.

3186. szám. 
tkvi 1890.

Árverési hirdetmény.

Ami annak idején Szerbia volt, politikusaink sze­
mében az ma Bulgária. A politikát itt nem változtatjuk 
csak a „tárgyat“, amely iránt jóindulattal viseltetünk. 
Azonban egy napon azt fogjuk észrevenni, hogy Bul­
gáriában ép úgy csalatkoztunk, mint Szerbiában.

Ez mind nem volna oly nagy baj, csak ha ezen 
politika nem kerülne annyi rengeteg költségbe. Békét 
óhajtunk, de csak azért, hogy érdekeink légkörét ter­
jeszthessük. Érdekeinket azonban nem hajhásszuk, de 
azért mindennap több pénzt kérünk a nemzettől csak­
hogy fentartbassuk a békét- Németország kifundájta 
nagybölcsen, hogy a béke csakis a szuronyok millóival 
fentartbató és mi voltunk az elsők, akik ezt az okos­
kodást elfogadtuk. Németország tudja hogy mit akar, 
de váljon tudjuk-e mi hogy mit- cselekszünk és mii 
akarunk ? Igen, tudjuk. Erőszakkal akarjuk Ferdinánd 
herceget Bulgária trónján fentartaui.

Vájjon leszünk-e arra képesek ? A felelet ez : Milán 
király volt. No de ő öpkéuytesen ment el, de mí Ipsg 
akkor, ha egyszer Ferdinánd hercegnek el kell mennie ? 
Mit szóljunk arról, hogy másnak mennyi kárt okozunk 
politikánkkal. Az osztrák delegációban a következő sza­
vakat lehetett hallani: „Szerbiában nem a legjobb emlé­
ket hagytunk hátra“ j ez fog velünk történnfmajd Bul­
gáriában is. J
.... , vo,na ™ár. a végső idő felhagyni az ilyen po 
litikával, mert aki ilyen politikát űz, az mindig számí­
tásában csalatkozik.“
i i ■9°K-k, sza™abaa Pedig a „Zasztava“ a kővetkező- 
eg bőmből: A szerb nemzet élete árán védte a felvi-

A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy özv. Haagh Magdolna 
végrehajtatnak Teppert Ferenc végrehajtást szenvedők 
elleni 430 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zpmbori kir. törvényszék (a hódsáehí 
kir. járásbíróság) területén lévő, Rác-MilitiCs 
ben fekvő, a rác imiliticsi 203. sz. tjkvben Teonort V renß nevén álló A > «. Ä
ingatlanra az árverést 495 írtban M«<;er «
ajánlata folytán elrendelte, és hogy a ffjönebb 
jelölt ingatlan az 1890. évi julius hó 2Q-ik napján dtí 
utáni 3 órakor Rác Militics községházánál megtartandó 

I nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-4t készpénzben vagy az J881 évi 
LX. törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi nov. l-én 3333. sz a kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt’óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1890. évi junius hó 10 én.

A fiídíií lir.

agyunk alkotása. E szerint az a tárgy is, a melyet láLodott FnrónTp ITT i árá" védte a *lvi- 
mi magunknak elképzelünk, agy unk teremtménye Más és°feTeme' E vfdelem a att Európa előhaladt 
szóval: gondolat tehát minden még Tag a az a f ie h 1 í azon polcra a melyen ma áll, de azért
tárgy is, a mely gondolatunkban külső tárgynak több a szebmnMtalveMmt eT“ kösz9.netet’ 8Őt mi 
kfnZhon i-i — ■ , .... . . .6? I luuut “ ®zeiD nej) áltál védett Európa megakarta és még

—.„„ne* n. u.ou laigj uK voinanaK, mások
JÄÄÄ.TÄ ‘äSä; ei\’-rrtr; m^rsigi,
«emmik tehát, hanem határozottan a, a ev , . M .Mvtlágosodott« Európától. Még ma is védekezhet* a 

— I----.-.. > ,&y I szcib nemzet. Európa kezet fogott a dühös arnautákkal• 1 , . 7 --------------- "‘•w.tvuvuau ttg V V eiü

• .^.Sauyagához kötöttek, azaz anyagiak (szub- 
jektiv-objektív alakulatok) bárba össztényiiknél fogva az 
anyagtalanság színébe burkolódzíak is, mint a hangok 
rnhí;/h„mek:L®.ZlŐ,_ele,niei,oI)'kor a nyugalmas állóság

t a ------ aiudUiaHÜÉU
hogy a foldszméről eltöröljék a szerb nemzetet. Az éhes 
arnauták rabolják és gyilkolják a szerbeket, a felvilá­
gosodott Európa pedig előbb nevétől megakarja fosztani 
és azután teljesen megsemmisíteni. Nem tudhatni a szer-. ..,. . o ——-V.» *xvi <i úju^íuuiüs unosag

az SJ5; ki a I belínek ki “Vosszabb-ellensége, aztétlen minden. Ez nem láíESI a feMlágosodot. Európa, öt száz é, óta takaS
ld,en" Lz nem lát a gondolatokban semmit és 

mégis megkövetel1 tőlünk, hogy azt állítsuk róla, hogy
bennök vl / "an .valami> 8 szerzőjük is fi 
bennok valamit. . . Ez is eservenkai filozófia!
beteJLTf ef.lfokoskodása: »Ha kettőnk közöl valaki 
mirnfengtL !k° É’ “f’j &yógyulásra szorul, kritikus ur 
olv v •• , °'azas ue kU 'egyen orvost igénybe, mert 
„ JL ve ezetes 'agyők, hogy már most is gyó-
nmn Mtan á ,a,potra következtetek. (Itt ugyan nem 
• , 111 e?’ kogy kinél, önmagánál-e, vagy énnálam s
P, nekem is következtetnem kell egy kissé.) Tehát Íme 

t vés °v ásóm, én vegyek orvost igénybe — mert ő 
1 ..y ov etkezetes. Az én betegségemnek tehát az ő 

öve "ezetességében, azaz: az ő eszében, okosko- 
asaban vau az alapoka. Most már érted ugy e ked- 

' es olvasóm, hogy kinél következtetheti őagyógyithat- 
an állapotot, ti valóban ez az ő következtetése bajának 

szintén egyik jellemző szimptomája, a mely az ily ba­
jokban sinylődőknél ép a baj takargatásában és má­
sokra erőszakolásában szokott nyilvánulni.

Különben az elérhetetlen után kapkodó nyomdász 
agyideg-állományának megzavart harmóniáját egész kri­
tikájának hangján kívül, még a következő okoskodások 
is fényesen bizonyítják: „A filozófiát nem lehet megta­
nulni. Rendszereket igen, de a bölcsészetet nem. Meg­
tanulhatja, hogy mi a bölcsészet, tudós is lehet, tudhat 
minden rendszert, de azért még nem bölcs. Csak az ész 
lehet bölcs ész s csak azt az észt nevezzük bölcs észnek 
mely önálló és okos gondolatokat teremt“ stb. :

Különben, hogy ne csak az én kritikámat halld 
draga olvasom a eservenkai világrázó filozófiáról bátor 
vagyok ide iktatni a „Magyar Pkilosophiai Szemle“ J 
utolsó füzetében e munkáról megjelent bírálatnak esv 
pár befejező mondatát: „Őszintén sajnáljuk, hogy aló 
zóha névében meg mindig kibocsátanak ily árukat’ 
melyeknek jellemzését a francia példabeszéd fejezi kL 
„Du sublime au ridieul il ny a qu'un pás“ J k1’ 

Bocsáss meg kedves olvasóm a nupr(fl„i.„- , fiával többé nem foglak untatni. ’ k fi ozó"

____  Simon dr.

\ n 1 . , 4 ------ v lítl lailíUX
a keserű napok és sehonnan nem mutatkozik pirkadozó 
hajnal. De azért ne essen kétségbe a szerb nemzet mert 
a szerb népnek vannak rigómezei vértanúi, halált’ szen­
vedett költők, és La azokra tekintünk, akkor nem szabal 
senkinek elcsüggedni. Mindaddig, mig a szerb nemzőt 
rigómezei bőseiről megemlékezik, nem fog elveszni

Udv tehát a rigómezei hősöknek! (És elnézés mél 
tatlan unokáiknak ! Row.)

3852. szám.
kig. 1890.

Bács-Bodrogh vármegye Német-Paláuka községében 
a leköszönés folytán üresedésbe jött s 360 frt évi fize­
téssel egybekötött végrehajtói állásra pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik pályázni óhajtanak, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat folyó évi 
julius hó 5-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1890. évi junius hó 14 én.
Csupor Gyula,

2 2 főszolgabíró.

8591. sz.
tkvi 1889.

Sza/ay György, r. I.

Naptár.

Julius.

Lapszemle.
Dolitikí“ r'Zasztava‘ii f- é. 89-ik számában „Csalogató 
politika címen a következőket írja amelyből nagyon 
észrevehető az oroszok felé gravitáló szag. A cikkíró 
többi közt ekként morfondíroz: „Nézzük csak meg mit 
cselekszenek a mi diplomata uraink. Államunk az uffy- 
nevezett hármas szövetségnek tagja, mely hivatva van:

Havi és 
heti nap

Katholikus I Protestáns 1 ps,,«-aptír i naptár"8 | \

I 1 Kedd
1 2 Szer.
: 3 C&üt.

4 Pént.

*----------------- ---------i
Teob., S. Tibolt io t n- I
Euloí Bti A‘ ?arLB A- 20 Method.1’" í
fT g,S°m. Kornél j21 Julian 1
Udalrik Udalrik ;22 Eusebius !

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

míESDiEiTZfiSEIZ:
Hirdetmény.

Grdber János, Szónta községében, a vasúti 
utcában lévő házát, folyó év november hó 1-től 
3, esetleg több évre bérbe adja, van az utcára 
1 nagy bolt, az üzlethez szükséges állványokkal 
-. szoba, 1 konyha, 1 mészárszék, 1 pince az
"stóltó ? «“í 2. Tba- 1 ko”y||ü, 1 kamrl, 1 
istaHo i fészer es kert, az összes épületek cse 
repfedel alatt állanak. F cse

Bővebb fölvilágositást ad a tulajdonos

Gräber János,
5 5 raktárnok,
__________________ a verbász kulai állomáson.

Z”dl*r' 18W‘ BittenB«n NéBd*r könyv- í, tónywadájáWl.

árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a magyar földhitelintézet 
végrehajtatónak Brandecker Márton végrehajtást szen­
vedő elleni 1000 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtásig ügyében a zombori kir. törvényszék te­
rületén lévő, Nemes Militics község határában fekvő 
a nemes militicsi 1323. sz. te lek jegyzőkönyvben A 
apón foglalt 2195. hr. sz. 15 hold 200 Q ölnyi szál­
as és szántóföldre az árverést 1730 írtban ezennel 

megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi szeptember hó 
10-ik napján délutáni 3 órakor Nemes-Militics község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
bees árán a k 10%-át vagyis 173 frtot készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó l-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t c. 170. §-a értelmében 
f Bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zom borban, 1890. évi március hó 13-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Sztojkovits György,
kir- törv. bíró.

Hirdetmény.
Kis Kér község határában gyakorolható vadászati

Jio^L.egyi^SUt.áni 6 évre- vagyis folyó évi julius l étől 
18J6. évi junius 30 áig terjedő időtartamra, nyilvános 
^'vfé8 a,j,án „ haszonbérbe fog adatni Kis Kér község­
házánál folyo évi julius hó 6-án, délutáni 2
£S°f-lAZ tFie-éSÍ feltételek a k^ségi irodában be- 
tekaitbetők, a hol is az árverés megkezdéséig 20 frt bá­
natpénzzel ellátott írásbeli ajánlatok elfogadtatnak.

Az elülj ár óság.
3619. szám.
kig. 1890.

Déronya községben üresedésben lévő, 86 frt kész- 
pénz fizetéssel s minden szülési esetnél az illetők által 
1 trí kül.on, o'jjal javadalmazott szülésznői állásra pályá­
zatot nyitok s felhívom az okleveles pályázókat, hogy 
kérvényeiket augusztus hó 1-éig hozzám nyújtsák
saeggalgbirnJakk’ h°gy & SZ6rb és német “Jelvben jártas- 

Hódságh, 1890. évi junius hó 18-án.

Vissy József,
^ 9 főszolgabíró.

melylyel mi 
Felséges Cs 
kálómból, 1 
sége, ki itt e 
lommal adc t 
zést, Feren * 
zelebb egy bt 
sága, hogy i 
az alkalmat, 
hódolatteljt s 
felirat intézi 
mából a Fei 
fel a miniszi 
vármegye iu 
elé juttassa, 
az inditváim 
kesedéssel f<

Ezután 
közönségénél 
lőtte, Bran tvI 
pátriárkává 1 
kintélycs int 
dúlt, hogy 
vözletét meg

Főispán 
nos közigazg 
bíróvá .nevez 
gyalásának u 
zökben adji l

Alispáni 
gonddal összeí 
vakban emlék« 
ó-becsei prép i 
szeretet- és ke 
tés igazán sz 
és fejezi ki a 
lála fölött. — 
bői — melyei 
gunk — bog • 
esés köthártya 
vagyon, csakn« 
járásnak is sík

Belügyn i 
oltás megszül il 
közlendő oltási 
számú váraié g 
tárgyában. A i 
tettel a törvérj 
körülményre, í 
lett a betegsé,;« 
a karról-karra 
szetesen a közs 
forgó körűimé.b 
anyagot a köz p

Beliigym i 
után esedékes 1 
kezeit felfolyar 
tározat hozam c 
tiszti ügyész vő

Belügymi í 
ebadó megállaj i 
gyása tárgyába r 
uiegliirdettetni L

Fejér vár 
pénztári kölcsö i 
nak, a bírósági 
igazságügymini-' 
tárgyában. Miül 
bő 28-iki rendel 
magában, Fejé

Főispán i 
évi ápril hó 29 i 
felvett jegyzókó 
vétetik.

A várni cg 
nyes jelentése i 
gyógyszertár Ug 
hogy Rekvényi 
terjesztett panas 
véleményes jele:

Bács-Bodro 
nak jelentése, i 
jegyzőjének meg 
nits Dávid, Vén;

A vármeg; 
kalmazott két i


